



## Надлежна проверка за отговорни вериги за доставки в сектора на облеклата и обувките

Секторът на облеклото и обувките осигурява работа на приблизително 75 милиона души в световен мащаб, много от които са жени, и действа като входна точка за официалната икономика в много страни. Компаниите, работещи в сектора, имат потенциал да генерират растеж, заетост и развитие на уменията както чрез собствените си операции, така и чрез снабдяване. Нарушенията на правата на човека, злоупотребите с труда и влошаването на околната среда обаче са обща нишка в цялата верига за доставки на сектора.

### Предизвикателства за постигане на отговорни глобални вериги за доставки

Глобалните вериги за доставки на облекла и обувки се характеризират с етапи на трудоемък производствен процес, разпределени в различни страни, кратки срокове и краткосрочни взаимоотношения купувач — доставчик. Тези фактори намаляват видимостта и контрола върху веригата за доставки на компанията и могат да създадат предизвикателства за компаниите да изпълнят своите отговорности за предотвратяване и смекчаване на рисковете в своите вериги за доставки.

### Общ стандарт за надлежна проверка на веригата за доставки

Насоките на ОИСР за надлежна проверка на отговорните вериги за доставки в сектора на облеклата и обувките (Насоки) установяват общо разбиране за надлежната проверка в сектора, за да помогнат на компаниите да отговорят на очакванията за надлежна проверка, изложени в Насоките на ОИСР за мултинационалните предприятия. Насоките, разработени чрез процес с участието на множество заинтересовани страни, са одобрени от всички правителства, които се придържат към Насоките на ОИСР, и са одобрени от бизнеса, синдикатите и гражданското общество. Това действие е пряк отговор на Декларацията на лидерите на G-7 от 7-8 юни 2015 г. в замъка „Елмау“, който посрещна международните усилия за обнародване на стандарти за надлежна проверка на цялата индустрия в сектора на текстила и готовите облекла. Насоките са приложими за всички компании – големи и малки, работещи в глобални вериги за доставки на облекла и обувки.

### Структура на Насоките



**Раздел I** предоставя практическа рамка за надлежна проверка, описваща как компаниите могат да идентифицират и предотвратяват вреди, свързани с рисковете за правата на човека, труда, околната среда и почтеността в собствените си операции и във веригите си за доставки.



**Раздел II** предоставя информация за прилагането на препоръките за надлежна проверка по отношение на специфичните рискове в сектора на облеклата и обувките.

### Рискови области, обхванати от Насоките



ДЕТСКИ ТРУД



СЕКСУАЛЕН ТОРМОЗ



ПРИНУДИТЕЛЕН ТРУД



СИНДИКАТИ



ЗДРАВЕ И БЕЗОПАСНИ УСЛОВИЯ НА ТРУД



ВОДА



ВЪЗНАГРАЖДЕНИЯ



РАБОТНО ВРЕМЕ



ПОДКУПИ И КОРУПЦИЯ



НАДОМНИ РАБОТНИЦИ



ОПАСНИ ХИМИКАЛИ



ЕМИСИИ НА ПАРНИКОВИ ГАЗОВЕ



Прилагане на отговорни политики



Идентифициране на действителна или потенциална вреда



Прекратяване, предотвратяване или смекчаване на вредите



Проследяване на ефективността



Комуникация



Активиране на коригирането

## По какво се различава процесът на надлежна проверка?

Процесът на надлежна проверка се различава от традиционните подходи в сектора по редица начини.

- **Цялостен подход към веригата за доставки** - Чрез процес на надлежна проверка компаниите оценяват риска, който е свързан с преките доставчици, както и с тези, които могат да бъдат по-нагоре по веригата за доставки.
- **Допълващ се и взаимно подсилващ се** - Всяко дружество във веригите за доставки носи отговорност за идентифициране и справяне с вредите, включително търговци на дребно, купувачи и доставчици.
- **Базиран на риска** - Компаниите идентифицират най-тежките рискове в своите операции и вериги за доставки и се стремят първо да се справят с тях.
- **Отчита ролята на практиката за закупуване** - Насоките изискват от компаниите да преценят как техните практики за закупуване могат да допринесат за рисковете в тяхната верига за доставки.
- **Включва ангажираност на заинтересованите страни** - Заинтересованите страни участват в оценките на доставчиците на място, разработването на планове за коригиращи действия, проверка и мониторинг и проектиране на механизми за подаване на жалби на оперативно ниво.
- **Пригоден към обстоятелствата на компанията** - Как една компания извършва надлежна проверка ще се основава на нейния размер, модел на снабдяване и контекста на нейната дейност.
- **Подтиква към подобрене** - Чрез процеса на надлежна проверка компаниите се учат от това какво е работило и какво не, което води до по-добри подходи за идентифициране, предотвратяване и смекчаване на вредите.
- **Сътрудничество** - Компаниите се насърчават да си сътрудничат на секторно ниво и със заинтересованите страни по време на целия процес на надлежна проверка. Например може да се търси сътрудничество, за да се обединят знанията, да се увеличи въздействието и да се разширят ефективните мерки.

## Прилагане на Насоките

Сега, след като Насоките са договорени, ОИСР работи със заинтересованите страни за:

- Повишаване на осведомеността за Насоките сред правителствата, бизнеса, синдикатите.
- Увеличаване на капацитета на индустрията за извършване на надлежна проверка на веригата за доставки, включително за малки и средни предприятия.
- Укрепване на капацитета на правителството за създаване на благоприятна среда за отговорни вериги за доставки, със специален акцент върху надлежната проверка на веригата за доставки.
- Улесняване на привиждането на националните инициативи в областта на текстила, облеклото и обувките и индустриалните инициативи в съответствие с Насоките.
- Идентифициране и попълване на пропуските в знанията, за да се стимулира прилагането на надлежната проверка на веригата за доставки.